

过度依赖外来人口引入 未根本解决低出生率少子化问题

人口减少 日本四成城乡恐消失

新华社东京4月26日电 日本民间组织“人口战略会议”日前在人口战略论坛上发布报告称,由于人口减少问题严重,日本全国744个市区町村(相当于中国的“市镇乡村”)面临消失风险,占该国市区町村总数40%以上。

日本媒体和专家指出,一直以来,日本地方自治体的人口增长过度依赖外来人口引入,人口出生率低、少子化严重问题未从根本上解决,导致日本人口持续减少。

“人口战略会议”的报告参照日本国立社会保障人口问题研究所的推算,根据育龄女性数量以及出生率、死亡率、人口流动影响等标准,将日本1729个地方自治体分为“面临消失风险的自治体”“黑洞型自治体”“自立可持续自治体”和“其他”等四类。

该报告说,2020年至2050年,日本全国

744个市区町村20岁至39岁育龄女性将减少一半,意味着这些地方自治体存在消失风险,其中包括著名旅游胜地神奈川县箱根町和北海道函馆市。

2014年,日本民间组织“创成会议”曾发布报告称,因人口减少,未来日本国内有896个地方自治体恐将消失,这一预测引起日本政府高度重视。日本政府随后提出“地方创生战略”,希望通过创造更多就业机会、鼓励大城市人口和企业向地方转移以及乡村振兴等措施,缓解人口向东京圈(包括东京都及周边的埼玉县、千叶县、神奈川县)过度集中的“单级化”趋势,解决日本社会少子化难题。

从目前的情况来看,“地方创生战略”收效甚微。日本总务省数据显示,截至2023年10月1日,包括外国人在内的日本总人口约

为1.24亿,连续13年呈负增长。日本《朝日新闻》分析说,日本人口不断减少的原因在于地方自治体片面追求吸引和留住人才,控制人口外流,但人口出生率低的问题仍未解决。

日本综合研究所高级主任研究员藤波匠表示,遏制人口持续减少,推动地方自治体实现更高质量就业非常重要。“人口战略会议”此次发布的报告显示,青森县外池滨町20岁至39岁的育龄女性在今后30年将减少近九成,主要原因是年轻女性就业受限较多,导致她们不断向城市涌入。藤波匠认为,应采取消除地方企业中的男女薪酬差距和晋升机会的性别不平等,实施全国统一的育儿支援政策。

此外,报告中提到的流入人口多但出生率低的25个“黑洞型自治体”也颇受舆论关

注,东京都丰岛区、新宿区、板桥区等位列其中。日本总务省今年1月发布的日本2023年人口流动报告显示,东京圈净增迁入人口达12.6万余人,属于“过度迁入”。东京作为国际大都市,就业机会和外来流入人口多,但工作压力大、育儿成本高等因素导致年轻人生育意愿低,形成了只吸引人口流入,却不见新生儿显著增加的“黑洞现象”。

“人口战略会议”发布的报告让日本人口危机警钟再次敲响。日本首相岸田文雄当天向人口战略论坛发表视频致辞,表示全社会要携手打造良好的育儿环境。内阁官房长官林芳正日前表示,“人口减少问题是日本最大战略课题”,将切实推行增加儿童津贴等育儿支持政策,同时将努力推进人口向地方回流,避免年轻人过度集中在东京圈。

价值千万美元一辆 面对俄无人机却无处遁形 美援坦克在乌克兰“坐冷板凳”

美国媒体25日披露,乌克兰已经把美国援助的“艾布拉姆斯”主战坦克撤出作战一线,原因是这种坦克频频成为俄军无人机的靶子。

美:坦克频频遭遇俄军猎杀

美国2023年1月宣布向乌克兰援助31辆“艾布拉姆斯”坦克。乌方同年9月宣布,首批美援坦克已经运抵。

美联社援引多名美国官员的话报道,俄军广泛使用无人机侦察和打击乌方坦克,乌方缺乏防御反制手段,价值大约1000万美元一辆的“艾布拉姆斯”坦克因难以隐蔽遭到猎杀。

一名美国官员说,俄乌冲突中广泛使用无人机,意味着“没有一辆坦克能在露天行动而不用担心被发现”。

俄罗斯卫星通讯社3月初报道,俄军在阿夫杰耶夫卡方向的一次坦克交战中首次击毁一辆“艾布拉姆斯”坦克。美国《纽约时报》本月21日援引美国官员的话报道,5辆“艾布拉姆斯”被击毁,另有3辆被击伤。美联社25日也报道,乌军损失5辆“艾布拉姆斯”,在阿夫杰耶夫卡作战中就损失多辆。

俄:打破西方武器“优质神话”

美军参谋长联席会议副主席克里斯托弗·格雷迪等美方官员告诉美联社,频频损失后,乌军已经把“艾布拉姆斯”撤出一线战场。

美国官员说,乌军使用“艾布拉姆斯”作战的方式单一,缺乏合成化作战。“考虑到作战方式的演变,在无人机无处不在的环境中,装甲集群处于危险之中,”格雷迪说,美方将帮助乌方找到适合这种环境的坦克作战方式。

■ 美国援乌的“艾布拉姆斯”主战坦克 图 GJ

美国防长 美有意援乌“爱国者” 但需要先与外国合作

新华社华盛顿4月26日电 美国国防部长奥斯汀26日表示,美国有意向乌克兰提供更多“爱国者”导弹防御系统,但相关援助需要通过与他国合作方能实现。

奥斯汀说,乌克兰如何获得急需的更多“爱国者”导弹防御系统“仍然有待确定”,美方正以“非常认真的态度”持续推进这项工作,希望能通过与一些国家合作,调配援乌“爱国者”导弹防御系统。

奥斯汀还说,“爱国者”导弹防御系统不是乌克兰当前唯一需要的,不应被视为“克敌制胜的法宝”。乌军需要获得由多

在美国向乌克兰提供的新一批10亿美元军援中,反无人机能力得到加强。美联社报道,这批援助包括专门用于打击无人机的弹药。

另一方面,俄国防部20日说,俄军计划建造一座无人机和机器人系统研发制造中

种武器组成的“整合型防空和导弹系统”,美方目前正尽力向乌方提供除“爱国者”之外的防空武器。

当天早些时候,美国国防部宣布向乌克兰提供价值60亿美元的额外安全援助。此项援助没有新增的“爱国者”导弹防御系统,只有与其适配的导弹。

据美国媒体报道,乌克兰总统泽连斯基当天在由美国牵头、约50个国家参加的“乌克兰防务问题国际联络小组”线上会议上说,乌克兰目前仍需要至少7套“爱国者”或类似功能的导弹防御系统。

俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古23日说,俄军已经打破西方武器的“优势神话”,将进一步打击西方国家向乌克兰提供的武器装备。俄军还将继续加强军队合成化及改善结构,增产俄军最需要的武器装备。

惠晓霜(新华社供本报稿)

美“国别人权报告” 多国批其内容不实

新华社北京4月26日电 美国国务院日前发布2023年“国别人权报告”,对他国人权状况妄加评论。墨西哥、巴基斯坦、孟加拉国等国纷纷表示反对,指出报告内容不实、带有明显偏见,敦促美方停止干涉他国内政、侵犯他国人权。

墨西哥总统洛佩斯24日表示,美国国务院日前发布的“国别人权报告”内容不实、自相矛盾,公然违反国际法,侵犯别国主权和独立。“至少两个世纪以来,美国政府热衷干涉他国内政,以世界法官自居,扮演全球政府角色,四处发表意见、颁发‘荣誉证书’。美国还频频军事干预不服从其利益的国家。”

巴基斯坦外交部25日发表声明说,美方报告内容“不公平且基于不准确的信息”,完全脱离实际,巴方对此断然拒绝。声明说,美国国务院每年编制所谓的“国别人权报告”是以本国视角和政治动机来评判他国人权状况,这一做法缺乏客观性并存在固有缺陷。声明指出,报告声称旨在强调世界各地人权状况,但却忽视淡化了加沙地带等地区发生的严重侵犯人权行为,而只有出于政治动机的报告才会忽视加沙令人不安的局势,才会忽视人道主义援助武器化,才会忽视超过3.3万平民遭杀害。

孟加拉国外交部发言人萨卜琳25日说,美“国别人权报告”主要是基于假设和未经证实的指控,内容带有明显偏见。报告中诸多指控来自美国国内和国际的非政府组织及匿名消息源,其中很多都得到美国政府或相关实体的支持。报告引用个别报道或被指控事件,却由此得出广泛性、普遍性的推论。

越南外交部发言人范秋姮25日说,美“国别人权报告”根据失实信息发表评论,缺乏客观性。

法国和德国签署协议 共同研发“未来坦克”

新华社巴黎4月26日电 法国国防部26日说,法国国防部长勒科尔尼和到访的德国国防部长皮斯托里乌斯当天在巴黎签署协议,两国将共同研发具备人工智能等高新技术的“地面主战系统”,即“未来坦克”。

勒科尔尼对媒体表示,希望在2040年之前由法德联合制造出“地面主战系统”,以应对激烈的陆战武器国际竞争。据法国媒体报道,研发工作由德国牵头,资金由两国平摊。“地面主战系统”将取代德国的“豹2”坦克和法国“勒克莱尔”坦克,不仅是具有装甲防护力的战斗车辆,更是一种陆战系统,是具备坦克、无人机、导弹、云存储、人工智能等的综合体。

(上接第1版)我始终认为,大国要有大国的样子,要有大国的胸怀和担当。中美两国应该为此作出表率,为世界和平承担责任,为各国发展创造机会,为全球提供公共产品,为世界团结发挥积极作用。

习近平强调,我同拜登总统旧金山会晤时,提出了共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了,其他问题就好办了。中方愿意合作,但合作应该是双向的。我们不怕竞争,但竞争应该是共同进步,而不是零和博弈。中方坚持不结盟,美方也不要搞

“小圈子”。双方都可以有自己的朋友和伙伴,不要针对对方,不要反对对方,不要损害对方。中方乐见一个自信开放、繁荣发展的美国,希望美方也能积极正面看待中国的发展。

习近平强调,中国有句话,“不日进,则日退”。中美关系也是这样。中美关系企稳的势头来之不易。希望双方团队继续努力,积极落实我同拜登总统达成的“旧金山愿景”,使中美关系真正稳下来、好起来、向前走。

布林肯首先转达拜登总统对习近平主席的问候,表示,拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来,双方在两国交往、禁毒、人工智能、

人文交流等领域合作取得积极进展。当今世界面临很多复杂挑战,都需要中美两国合作应对。访华期间,我接触到的美国各界在华人士也都希望看到中美关系改善。美方不寻求“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求遏制中国发展,不寻求通过同盟关系反对中国,无意同中国发生冲突。美方坚持一个中国政策,希望同中方保持沟通,认真落实两国元首达成的旧金山共识,寻求更多合作,避免误解误判,负责任地管控分歧,推动中美关系实现稳定发展。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。

王毅参加会见。